

浙江红十字历史名人

输财报国 “海上闻人”虞洽卿的侠义之路

池子华 郭进萍

1936年10月1日,为庆祝上海商人虞洽卿70岁生日,上海公共租界工部局决定将西藏路改为虞洽卿路,并举行了盛大的命名典礼。在洋人盘踞的公共租界,何以会以一个中国人的名字来命名一条繁华闹市中的马路?由此可见虞洽卿的声名之隆。而他与红十字会结缘甚深,也是值得书写的。

上海社会的中心人物

虞洽卿(1867-1945),名和德,浙江镇海龙山(今宁波慈溪)人,近代著名实业家。虞洽卿在上海起家、发家,创办四明银行、三北轮船公司、宁兴轮船公司等诸多实业,1923年当选为上海总商会会长。他热心公益事业,担任中国红十字会副会长、名誉副会长等职,以“海上闻人”名震遐迩。

虞洽卿少贫,为谋生计,15岁时赴上海学做生意,因勤于钻研、头脑活络逐渐在商界声名鹊起。经商之余,他热心社会公共事务,成为当时名闻上海滩的风云人物。早在1898年,法租界公董局为扩张势力以筑路为名出兵强占四明公用地时,年轻气盛的他就追随朱葆三、沈敦和等同乡前辈,领导旅沪宁波人奋起反抗,“以拳拼枪,法人亦见而生畏”。“四明公所案”使虞洽卿在上海滩崭露头角。1905年,上海英租界发生“大闹公堂案”——上海市民反对英国殖民主义者肆意破坏中国司法主权的抗争,华洋冲突,秩序大乱。虞洽卿临危受命,往返折冲,最终迫使英人让步。经过此事,虞洽卿名噪一时,无人不知,“成了上海社会的中心人物”,也是“上海社会的唯一红人了!”

红会系国际事业 绝不能凭少数人包办把持

虞洽卿与红十字结缘,始于1911年,辛亥革命爆发后,张竹君女士创建中国赤十字会,虞洽卿出任董事。其后,他积极参与和支持红十字事业。1917年,他向红十字会捐助500元,用以赈济天津水灾;1918年,美国红十字会打算在中国设立办事机构,他努力促成;1919年,他担任中国红十字会财务股股员;1923年,日本关东大地震,他多方筹备米

面等物,参与红十字会赈济救灾活动。凡此种种,不一而足。正是由于他崇高的社会声望和长期热衷红十字事业,1928年9月21日他被红会常议会票选为驻沪副会长。上任他致力于整顿红十字会内部人事与规章,推动红十字会改革。他主张红十字会今后的工作不再需要投注过多资源在救济工作上。

1929年6月,为赈济西北、华北旱灾,中国红十字会成立筹赈委员会。对此虞洽卿表示不满,他担心筹赈处的账目会牵连红十字会的财务,甚至直言不讳地指出:“筹赈处设在红十字会上,致将红会每年之收入捐款,完全被筹赈处支用……不数年间,必当提取净尽,届时点金乏术,红会非实行倒闭不可。”但以江趋丹为首的筹赈委员会的立场却是扩大募款,多多益善。对此,虞洽卿一度以辞职相争。他在8月6日的辞职电文中明确表达了自己辞职的原因,“该会章程,尚沿前旧章,既与现时不合,而内部事权不一。”

虞洽卿在商界地位崇高,与蒋介石也颇有渊源。虞氏辞职的消息,引起国民政府的高度关注。11月4日,外交部国际司长嵇镜、内政部参事杜耀箕、卫生部医政司长严智钟等3人赴上海,向红十字会方面表示,“该会名称章程,似不适用,召集会员大会,为期太久,拟为修订章程”。在国民政府的介入和支持下,虞洽卿风光复职。他坚持尽快修改章程,组织临时执行委员会,并郑重声明:“红会系国际事业,绝不能凭少数人包办把持,章程不修改,绝无办法。”所谓“少数人包办把持”,矛头指向常议员兼筹赈处主任江趋丹。报上曾发布驱江宣言,指责江趋丹把持会务,独断独行。在此情形下,筹赈处登报宣告结束,并移交常议会接收。随后,章程进行大刀阔斧的修改,1930年9月22日常议会通过后呈报国民政府备案。“修正章程”最大的变动为“章程名称改为《中华民国红十字会章程》。第一条改为:“本会为国际上慈善法团,由本会会员组织之,定名为中华民国红十字会,简称为中国红十字会”。中国红十字会由此抹上较为浓重的官办色彩,这固然有利于取得官方的支持,但在那个时代,红十字会中立、独立地位不能不受到一定程度的影响。

人道为怀,恤兵济难

1934年9月红十字会换届,虞洽卿不再担任红十字会副会长一职(1943年受聘为名誉副会长),但他仍是冲在一线的“红人”。

1936年11月18日,全面抗战爆发前夕,虞洽卿会同黄炎培等人发起成立“上海市救护事业协进会”(1937年7月20日改名为“中国红十字会上海市救护委员会”),并在总会支持下,先后开办4期救护训练班,培训200余人,为抗战救护做出准备。

1937年八一三淞沪抗战结束后,苏州河以南的公共租界和法租界处于日本军队的四面包围之中,上海成为“孤岛”。数十万难民和伤兵涌入租界,亟待救恤。虞洽卿在当局的支持下,于1938年10月21日成立上海难民救济协会,亲任会长,并成立劝募委员会,筹款募捐。上海难民救济协会接替上海国际红十字会担任难民给养工作,与其他慈善团体合作,设立难民收容所40余处,先后收容8万余人。

面对接踵而至的粮价飞涨、民食恐慌问题,虞洽卿倡议举办上海平糶会。他毁家纾难,将房产作抵押,借款60万元,同时募集近百万元的款项,以备购米之需。此外,虞洽卿向行政院申请1万英镑的外汇,设法获得进口西贡米免税权,并用自己的船队先后多次从东南亚各地运来大米,由米店大量平价卖给上海市民。其后,他又将平糶的范围扩展到镇海、宁波、三北等地,以市价对折出售给当地贫民。

1945年4月26日,虞洽卿病逝于重庆。蒋介石题赠“输财报国”匾额,表彰他对抗战做出的贡献。中共在重庆的负责人也曾参加吊唁。中国红十字会常务理事王晓籁等17人组成治丧委员会,对曾经的副会长、现任名誉副会长虞洽卿的去世深表哀悼。红会史书评论称其“在任职时,热心公益,对于本会,尤贡献至巨。”

(作者系红十字运动研究中心主任,苏州大学社会学院教授、博士生导师;苏州幼儿师范高等专科学校讲师、红十字运动研究中心博士生)

日前,国务院办公厅印发《中国红十字会总会改革方案》,对深化红十字会改革作出了部署。深入学习贯彻《中国红十字会总会改革方案》,有利于推动我省红十字事业持续深入健康发展,有利于引导省、市、县三级结合实际制定具有浙江特色和地方特点的改革实施方案,有利于推进我省红十字会系统的改革实践。

坚持党的领导和依法履行职责,是深化红十字会改革的根本遵循,必须在改革中贯穿始终。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。坚持党的领导,是红十字组织保持和增强政治性、先进性和群众性的直接体现、根本保证和力量源泉。

坚持党的领导,要在深化改革中落到实处。要抓好县级以上红十字会党组建设,加强对红十字组织的政治领导、思想领导和组织领导。要推动红十字应急救援队、红十字志愿服务组织等合作伙伴建立党的组织,强化党建带动群建,通过党建带红建促红建。要加强对系统机关和主管社会组织党建工作的指导,推动各级红十字会及基层组织健全党组织,严肃党的组织生活,切实发挥基层

党组织战斗堡垒作用。《中华人民共和国红十字会法》是中国特色社会主义红十字事业的法律保障。依法履行职责,是各级红十字会贯彻落实依法治国的重要渠道,是着力推进依法建会、依法治会、依法兴会的重要内容,是发展壮大红十字事业的重要抓手。

依法履行职责,要在深化改革中一抓到底。要高扬生命文化,聚焦“三救”“三献”,做大做强精做做优主业,服务新时代人民群众求健康、求安全、求幸福的现实需求。要广泛宣传传播红十字运动基本原则和基本知识,吸引群众,发展会员,建立组织,不断壮大基层基础,积极参与社会治理。要大力组织开展红十字志愿服务和红十字青少年工作,充分发挥志愿服务主渠道和学校主阵地的作用,让红十字文化生动呈现、红十字精神深入人心。

中国红十字会是党领导下的群团组织,是从事人道主义工作的社会救助团体,是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带。推进红十字会深化改革,必须坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路,坚持自觉接受党的领导、团结服务所联系群众、依法依章程开展工作相统一。

始终把坚持党的领导和依法履行职责贯穿改革全过程

沈宏轩

——论深入学习贯彻《中国红十字会总会改革方案》

弘扬人道精神 共建首善之区

杭州市江干区红十字会

近年来,杭州市江干区红十字会坚持强化舆论先行理念,认真发掘整理红十字会系统先进典型的精神实质和闪光点,做到“每月有亮点、每周有精彩、每日有动态”,红十字人道宣传工作取得一些成效。央视一套、二套、十三套,浙江新闻、浙江在线、《浙江日报》、《杭州日报》等主流媒体先后刊载我区红十字相关报道223篇,九堡街道兴安社区被中宣部、中央文明办等部委授予“全国学雷锋优秀志愿服务社区”,陈临、巫慧英、张秋萍等三人人选“浙江好人榜”,为江干区打造“世界名城首善之区”增光添彩。

(一)培育慧眼发现最美。区红十字会党组织积极响应杭州市、江干区发现培育“最美人物”、倡导弘扬“最美精神”、建设道德高地的工作要求,组建基层队伍、提升人员素养、选树正面典型、培育重点团队,组建由186名基层红十字会兼职人员组成的红十字人道宣传队伍,邀请浙江日报资深编辑、记者讲授人道宣传方法,基层通讯员第一时间发掘红十字系统先进典型的精神实质和闪光点40余例。经整理后,区红十字会工作人员跨省抢救车祸伤员、“汤圆哥”陈健捐髓救人、一封陌生女生的来信、区红十字会志愿者护送造血干细胞赴青岛完成爱心接力、杭州火车东站医护人员用心肺复苏联合AED(自动体外除颤仪)成功抢救温州大四学生等新闻均在12小时内被央视、人民网、新华网、浙江日报录用、转载,收获好评无数。

(二)分类宣传弘扬正气。区红十字会将核心业务和主题宣传有机融合,将红十字系统好声音分为人道篇、博爱篇、奉献篇,分领域、分时段进行集中推送。红十字人道篇:重点宣传危急时刻出手救人的典型,如抢救路人的交警陈临、毅行大会抢救心脏骤停选手的巫慧英、抢救社区老人的社工任斯佳、万米高空抢救巴基斯坦女

乘客的庄玉妹等人。红十字博爱篇:精选“关爱小候鸟”、“社区红十字爱心中转站”、“红十字公益水站”、“红十字清凉茶”等公益性项目,以图文并茂的形式向新闻媒体集中介绍项目背景、目标、实施计划等情况,诚邀媒体记者参与活动。红十字奉献篇:重点宣传红十字志愿者、造血干细胞捐献者、人体器官捐献者的感人事迹,《新杭州人刘苹捐献遗体回报杭州这座带给他太多温暖的爱心城市》等新闻,经主流媒体报道后感动了无数杭城市民。

(三)主题宣传凝聚共识。去年5月8日,新修订的《中华人民共和国红十字会法》颁布实施,江干区红十字会将学习宣传贯彻新修订的红十字会法作为年度重点工作抓紧抓好。一是会机关带头学。会领导以讲党课的方式全面系统介绍新修订的红十字会法,坚持依法办会、依法治会、依法兴会,全面提升红十字组织法治化水平。二是理事单位集中学。在区红十字会五届七次理事(扩大)会议、区红十字会第六次会员代表大会上,区红十字会会长、副区长朱君亲自解读新修订的红十字会法的出台背景、过程、内容、意义;会后各理事单位结合朱区长讲话要求,均开展形式多样的红十字主题宣传活动。三是基层红会一起学。各街道、社区红十字会组织开展132场“红十字博爱行”主题宣传活动;全区34所中小学同步举办红十字主题班会课、“我是红会人”主题宣誓、集中入会、知识竞赛等活动,红十字会法等专业知识在全区得以广泛传播。

(四)多维载体展示风采。区红十字会通过举办主题活动的形式,利用微博、微信、网站等途径,多维度宣传红十字工作动态和款物接收使用情况,为事业发展营造良好的外部条件。一是举办主题活动。在“国际红十字日”、“世界急救日”期间,区、街道、社区三级红十字会联动,广泛开展便

民服务和主题宣传活动。活动期间,在采荷文化公园、客运中心站等处组织健康义诊、家电维修、美容美发、修鞋修车、法律咨询等活动82场次,服务群众超过8000人。二是举办红十字人道展。“江干区红十字主题宣传展”在区政府、学校、街道、社区等地巡展,在街道制作红十字主题墙画2.7公里,全面系统介绍红十字运动的起源和发展,全面展示江干区红十字事业发展取得的成效,大力宣传优秀红十字志愿者和团队。三是加强自媒体宣传。区红十字会网站年更新量达286条,每日更新发布原创微博2条、转发各级红十字组织微博3条、每周推送原创微信3条。其中张秋萍跨省抢救车祸伤者微博单条阅读量超114万,区红十字会外宣工作位列群团第一名,红十字会好声音也成为全区精神文明工作的重要组成部分。

(五)基层活动汇聚人心。区红十字会遵循新媒体传播规律,以红十字志愿者、捐献者、亲历者视角,讲述红十字好故事,传播社会正能量;结合“两学一做”、“百千万”蹲点调研等工作的要求,区红十字会积极发挥机关、救护培训师、红十字应急救援队、基层红十字会党员干部的示范引领作用,形成红十字系统大党建工作格局。2017年起,全区全面启动百场“红十字基层博爱行”活动,将人道宣传、帮扶救助、便民服务“打包”送到群众“看得见、摸得着”的地方,拉近了红十字会与基层群众之间的距离,参与市民8万人次。

通过全区上下的共同努力,红十字的旗帜下凝聚起越来越多的爱心力量,通过捐献者、捐赠者、志愿者感人事迹的深入宣传,弘扬传播正能量,既助推了社会主义核心价值观建设,也增进了全社会对红十字人道理念的理解与认同。

(此文系杭州市江干区在全省红十字系统宣传传播业务培训班上的发言节选)

红十字在基层

注重“三个结合” 参与养老服务

邵树乔

2017年1月,中国红十字会、民政部、全国老龄办联合下发《关于红十字会参与养老服务工作的指导意见》,红十字会正式全面参与养老服务工作。湖州市吴兴区红十字会以此为契机,从救护培训、志愿服务、人道救助、生命关爱等领域着手,努力探索建立“上门结对服务+网点团体服务”模式,积极参与养老服务工作。

结合实际制订方案

一是制订工作方案。吴兴区现有养老机构15家,为老服务组织2家,日间照料中心170余家。针对这一实际,吴兴区红十字会专门制定红十字会参与养老服务工作方案,明确服务对象、服务模式、服务内容和具体实施步骤。

二是精心选点试点。吴兴区红十字会综合考虑,决定选择红丰西村老年公寓、南太湖居家养老服务中心为试点单位,先行开展该项工作。其中,红丰西村老年公寓以寄宿制为主,无自理能力老人居多;南太湖居家养老服务中心以日托为主,老年人普遍具有自理能力。

三是以点带面推开。2018年,结合民政局居家养老照料中心,在全区养老机构形成红十字特色服务全覆盖,积极探索“上门结对服务+网点团体服务”模式。其中,针对空巢老人、失独老人,主要开展上门结对服务;针对养老机构老人,主要开展网点团体服务。

结合需求组建团队

一是建立志愿服务团队。立足红十字会优势,在中国(浙江)心理救援队、应急救援培训讲师团、湖州红十字心理健康志愿服务队、湖州红十字志愿者宣传服务队中,吸纳部分优秀志愿者、尤其是具有医学背景的志愿者,建立一支40余人的红十字志愿服务队。

二是开展志愿服务活动。对志愿者进行统一培训,明确服务内容、方式及注意事项,2018年共开展了4场大型志愿服务活动,服务内容以陪伴、话家常、爱心义诊为主。

三是申报公益创投项目。2018年1月,湖州红十字志愿者宣传服务队成功申报湖州市社会组织公益创投项目,获支持资金5万元。该项目将与红十字会参与养老服务有机工作有机结合,为老人提供多样化常态化养老服务。

结合工作彰显特色

一是开展心理健康服务。针对养老护理员,主要开展心理健康知识和服务技能培训,增强他们的沟通技巧,提高服务水平。针对失独老人、空巢老人等重点人群,定期跟随养老护理员开展上门服务,与老人谈心交流、开展心理咨询和疏导。同时,志愿服务队定期走进养老机构,开展心理团体辅导,组织老年人乐于参与的娱乐活动。

二是开展应急救护培训。结合老年人自身特点和护理要求,专门制定针对老年人的应急救护培训课程:在养老护理员人群中,开展养老照护知识与应急救护技能;在具备自理能力的老年人群中开展自救互救专题培训,提高老年人应对突发意外事故的能力;在社区工作者中开展救护员持证培训,保障居家老年人在发生意外时能及时得到救护。

三是开展人道救助帮扶。以“湖州红十字山屿海幸福养老”项目为依托,救助生活困难的孤寡、失独、失能、空巢、高龄老人和抗战老兵。结合“红十字博爱送万家”活动,慰问了23名困难老人、3户烈士家属,为4名听力障碍老人送上了爱心企业定制的助听器。

(作者系湖州市吴兴区红十字会常务副会长)